



玉溪市  
大密罗社区

## 农耕文化带火乡村游

大密罗社区距玉溪中心城区仅16公里，青山绿水间尽显水田彝谷的魅力。蘑菇泥塑掩映于草丛里，荷塘边绿点红，村道两侧不时可以看到木质或稻草扎制而成的乡村景观小品，农耕文化气息扑面而来。近年来，大密罗成了城区居民乡村旅游的好去处，当地群众吃上了“旅游饭”。

天刚亮，村民柏琼芬就来到了自家菜园采摘新鲜蔬菜，备好猪肉、鸡肉等食材，准备迎接周末来农家乐吃饭的客人。“农家乐去年10月下旬筹办，11月开始接待游客，两个月接待了118桌。”柏琼

芬告诉记者，对于大密罗的老百姓来说，开农家乐是件新鲜事，一开始大家都在观望，不敢贸然投资。柏琼芬经营的“农味园”农家乐，是社区里开办的第一家农家乐。

大密罗林下产品丰富，尤其是野生菌，丰富的水资源为发展稻花鱼养殖提供了条件，成了当地一大特色。大密罗所辖南安哨村有一个1121亩的蔬菜种植基地，加之本地特有的老鸭、土鸡、腊肉等，“农味园”生意日渐红火，当地农家乐逐渐兴起。

“硬件设施好了，软件也得跟上。”大营街街道宣传文化服务中心主任李晓芬介绍，为了进一步挖掘大密罗社区历史文化资源，让乡村旅游发展更具文化厚重感，大营街街道于去年初联合陈氏浮雕文化会馆创始人在大密罗群众文化活动

中心创办了“滇中农耕文化馆”，并开通了“水田彝谷 大密罗”公众号，让更多人了解大密罗的农耕文化。

“村子虽小却很有趣，处处都能感受到浓浓的农耕文化气息。”游客杨颖说，村里的墙画和路边景观小品形象生动，等稻花鱼成熟时还要来体验一回抓鱼的乐趣。

去年，大密罗社区农村居民人均可支配收入为16317元，人均增加1812元，同比增长12.49%。

本报记者 李苏榕 通讯员 李冉

楚雄市  
新村镇

## 传统产业焕发新活力

楚雄市新村镇核桃种植历史悠久，核桃产业一直是当地的富民产业。近年来核桃价格下滑，如何稳定核桃市场，保持核桃产业发展、维护好群众增收致富，是摆在当地党委、政府面前的问题。

记者近日来到新村镇采访，正忙着收核桃的村民罗万才介绍，多年前，他家依靠种植核桃过上了富有的生活，随着近年核桃价格下滑，他家也积极调整了种植项目。

“如何让曾经的富民产业继续发挥

效益，成为新村镇乡村振兴道路上面对的新问题。”新村镇党委书记刘应平说，去年以来，新村镇坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，一方面动员群众坚定对核桃产业的信心，管护好核桃树、种出好果实，另一方面，积极扶持本地核桃企业发展，核桃深加工企业的发展也稳住了核桃商品市场。

在位于新村镇的楚雄市绿之源农业发展有限公司，生产线上的一颗颗核桃通过剥壳、烘干、固果，加工成核桃仁、核

桃油等产品走向市场。“从去年开始，我们的收购价格从七八元增加到了十二三元，新村镇种植的核桃有三分之一都被我们收购了，每年可向村民收购近一千吨。”公司负责人介绍。

不仅如此，新村镇还积极动员村民在核桃树下发展林下种植，村民王朝兴在自家核桃树下种上了中草药，通过林上、林下一起发展，进一步拓宽增收渠道。“重楼喜阴，在核桃树下种植的重楼长势好。我在核桃树下种了四五亩重楼，一年重楼的

收成可以到三四万元，加上核桃有四五万元。”王朝兴说。新村镇村民赵景鹏还在自家核桃树下种植了泰国油椒、贡菜等蔬菜，加上核桃采摘，一年一亩地可以达到1.2万元至1.3万元的收入。

目前，大核桃树下种中草药、小核桃树下种蔬菜已经成为新村镇总结出来的发展经验，在全体核桃种植户中推广。新村镇也走出了一条林上林下共同发展之路，不仅有效拓宽了群众的增收渠道，而且为全镇乡村振兴注入了活力。

本报记者 吕瑾



澜沧江两岸柚子飘香

9月瓜果飘香，澜沧江两岸河谷地带的柚子园里，出现了果农采收和客商选购的忙碌身影。

“我们种植柚子已有30年，种出的柚子水分足、甜度高，每年采收前就基本上被全国各地的经销商预订。”西双版纳青洲生态农业有限公司总经理赵庆洲说，他们是西双版纳第一家规模化种植柚子的民营企业，目前种植面

积有1100多亩，有着成熟的种植技术和稳定的市场，每年吸纳近百名村民在果园就业增收，还扶持了上万户农户种植柚子致富。

据了解，本地品牌“东试早”柚子由西双版纳科研人员历经15年选育，具有速生、稳产、品质优良、早熟等优点。自1997年完成鉴定和筛选，并展开推广试种后，“东试早”在全国获得多

项殊荣。处于盛产期的“东试早”，一棵树可为农户带来上千元的年收入，成为农户增收致富的重要渠道。

截至2021年，西双版纳州“东试早”柚子种植面积已达7万余亩，年产柚子近10万吨，年产值突破10亿元，成为当地打造“绿色食品品牌”的优质产业。

本报记者 戴振华 文/图

## 云岭新气象

### 临双永勐楚大复线建设取得阶段性进展

本报讯(记者 李春林 通讯员 张元)9月11日，由中铁十五局集团二公司承建的临(翔)双(江)高速公路第三标段根很中寨隧道左洞贯通，至此，临沧最大的在建高速公路隧道群全部贯通。

该隧道群由23座隧道组成，总长度15394米。根很中寨隧道作为临双高速公路2021年通车计划控制性工程之一，左幅全长1810米，右幅全长1795米，为分离式双幅四车道隧道。隧道地质复杂多变，施工难度大，安全风险高。参建方克服各种不利条件，采用科学的施工方法，全力保障隧道安全贯通。

临双高速公路主线起自博尚镇以西、临沧机场以东，接临沧机场高速公路，止于双江县城。全线通车后，通行

时间将由原来的一个半小时缩短为半个小时，并填补双江县高速公路空白。

本报讯(记者 杨建华 通讯员 吴永璐 正高浪)9月12日，由云南省投资控股集团有限公司投资建设的永勐高速公路石岗箐2号隧道实现双幅贯通，为永勐高速实现年底分段通车目标打下基础。

石岗箐2号隧道位于永德县大山乡，按双洞分离式隧道形式进行布置，左线长1451米，右线长1396米。隧道V级围岩占比大、围岩稳定性差，岩溶发育，出入口端受偏压影响强烈，隧道下穿水库，给施工带来了较大困难。

云南建投统筹协调各参建单位，加强项目安全质量管控，全体建设者攻坚克难，最终取得了石岗

箐1、2号隧道双幅贯通的阶段性胜利。

永勐高速公路位于永德县、耿马傣族佤族自治县境内，全长103.496公里，为双向四车道高速公路，设计时速80公里。

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 许詠发)日前，制约楚大高速公路复线近两年时间的“卡脖子工程”金山隧道(原名毛栗坡隧道)左幅顺利贯通。

楚大路复线金山隧道由新疆北新路桥集团股份有限公司楚大高速公路改扩建工程土建第四标项目部承建，今年3月进场施工。金山隧道左幅全长290米，属地质破碎断裂层带，施工过程中遭遇了大偏压、大跨径、无中隔壁连拱等技术难题。

### “云岭百姓宣讲”示范点在丘北弥勒湾会址揭牌

本报讯(记者 黄鹏 通讯员 李思信)为进一步利用好红色革命资源，打造在全省叫得响的“新思想”课堂，9月13日，丘北县在天星乡弥勒湾会址举行云南省“云岭百姓宣讲”示范点揭牌仪式。

弥勒湾会址是“阿猛会议”的预备会址，也是文山壮族苗族自治州州级爱国主义教育基地。弥勒湾会址于1993年被列为省级文物保护单位，2019年、2020年分别被确定为文山州第一批民族团结进步教育基地、文山州社会科学普及示范基地。

### 我省新增境外输入确诊病例14例

本报讯(记者 陈鑫龙)省卫健委通报，9月13日0时至24时，我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例14例、无症状感染者2例。确诊病例治愈出院6例。

上接一版《云南省庆祝中国共产党成立100周年成就展成为党史学习教育品牌基地》

下一步，省博物馆将继续加强展览宣传推介、服务保障工作，严格按照疫情防控要求，确保展览有序展出，与相关单位一起巩固深化拓展展览成果，把全省党史学习教育基地这块牌子擦得更亮，让更多党员干部群众从中汲取奋进力量，满怀信心迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，为谱写好中国梦的云南篇章而努力奋斗。

### 昆明上半年进出口总额同比增长93.7%

本报讯(记者 张雁群)今年上半年，昆明市进出口总额达730.9亿元，占全省进出口总额的48.9%，同比增长93.7%，进出口总额在全国省会城市的第17位上升至第14位；进出口增幅高于全国、全省平均水平，居全国省会城市第4位。

今年以来，昆明市抓住“区域全面经济伙伴关系协定”(RCEP)签署的利好政策，充分发挥自贸试验区昆明片区、昆明经开区、综合保税区等开放平台优势，面向全国进出口企业精准招商，积极引进龙头企业、外向型企业在昆落户，培育贸易新增长点。同时，服务好重点企业，对中石油云南石化有限公司、云南铜业股份

有限公司、云南云天化联合商务有限公司等60多家重点外贸企业的进出口订单变化和业务开展情况做好动态监测和协调服务。今年上半年，铜、白银、钢材等大宗商品贸易额持续攀升，磷化工产品出口同比增幅80%。

昆明市积极推动贸易创新，推动跨境电商、市场采购等外贸新业态新模式发展，推动昆明跨境电商“9610”“1210”业务稳定运营，复制推广“9710”“9810”跨境电商B2B进出口模式，逐步完善GMS跨境电商电子商务交易平台，今年上半年跨境电商进出口额增幅34.7%。加快推进市场采购贸易，厘清市场采购贸易通关一体化流程以及收结汇流程，提高

贸易便利度。以昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城为依托，服务本省文创文旅特色企业，推动茶叶、果蔬、鲜花等高原特色农产品出口，打通市场采购贸易线上收结汇便捷化通道。今年上半年市场采购贸易完成贸易额2.9亿元。

近年来，昆明市相续获批“中国(云南)自由贸易试验区昆明片区”“国家跨境电商综试区”“国家服务贸易创新发展试点城市”“国家花卉、蔬菜外贸转型升级基地”，新螺蛳湾国际商贸城获批“市场采购贸易试点”。外贸进出口额稳中向好，进出口额从2016年的563.6亿元增长至2020年的1105.3亿元。

共产百年路 启航新征程 百名劳动者贺百年

### 费海涛：用焊枪书写工匠精神



平时师傅教，他学得认真，下了班还要去车间找边角料练习，渐渐地，这个勤奋、聪慧的小伙子逐渐脱颖而出。2003年，费海涛代表阳宗海发电有限公司参加全省第一届职工职业技能竞赛，拿到了第一名的好成绩。

“我是一个工人，工人的天职就是要干好自己的工作。”虽然取得了很多荣誉，但费海涛一直以身作则带领团队扎根一线解决难题，哪里最苦，哪里需要攻坚，哪里就有他的身影。

2009年6月1日，一台锅炉的再热器管爆管，费海涛带着团队在现场坚守了6天6夜。因为焊接过程需要保持250℃的高温环境，焊接后还要进行热处理促进材料组织转变，他一个人同时操作10台热处理机，24小时坚守在现场，实在困了就在平台上躺一下，一有问题马上起来处理。等所有管子更换完，他已经接近虚脱，看到锅炉又正常冒烟了，他紧锁的眉头终于舒展开来。

“现在焊工很紧缺，我们这一代人必须担起传帮带的责任。”面对高端焊工紧缺的现状，费海涛致力于人才培养和技能传承。依托费海涛劳模和工匠人才创新工作室，他领衔开展创新攻关，解决了大量生产技术难题，每年为企业和社会培养大量技能人才。

费海涛还常年担任全省焊工种类竞赛的裁判。作为第十八届职工职业技能竞赛焊工大赛的专家组组长，他参与了筹备比赛的各项事宜。他认为技能竞赛也是选拔和培养人才的重要方式，希望通过自己的努力建立标准化、制度化的评价体系，为全省焊工技能人才的培养出一分力。

本报记者 郎晶晶

### ▶ 劳动者说

“‘匠’是一门技艺，‘心’是一种修为。以‘匠’修心，用‘心’练技。”

## 地理标志产品保护 助力普洱咖啡产业发展

9月13日，云南日报报业集团“新征程上的普洱实践”全媒体采访团一行来到普洱市市场监督管理局、云南国际咖啡交易中心，探访普洱市咖啡产业蓬勃发展、普洱咖啡获得国家地理标志产品保护的实践之路。

今年8月，国家知识产权局发布公告，正式批准了包括“普洱咖啡”在内的4个产品实施地理标志产品保护。参与“普洱咖啡”地理标志申报项目的普洱市市场监督管理局知识产权科工作人员赵余介绍：“普洱市咖啡的种植面积、产量、产值均居全国地级市首位，是普洱农民致富、企业增效、出口创汇的支柱性之一。借鉴普洱茶的成功经验，从2017年正式立项至今，历经5年努力，我们终于取得了阶段性成就。”

得天独厚的气候条件与地理优势，使得普洱成为我国最早栽培咖啡的地区之一。这里的小粒咖啡均匀饱满、光泽鲜亮，以其独特的果酸风味及优秀品质深受国内外知名咖啡企业的青睐。自1988年咖啡产业化发展以来，普洱市从科研、人才、质量管理、政

策扶持等方面入手，给予咖啡产业全方位的配套服务与技术支持，持续推进咖啡品质不断提升，咖啡产业快速发展。

在云南国际咖啡交易中心，质检员正仔细地从外观、触感等多方面挑选咖啡豆，确保每一粒咖啡品质最大化相同。中心负责人介绍，不同咖啡等级对品质有着不同的要求，目前的技术还无法做到用机器对每粒咖啡的品质进行筛选，只能通过人工，这也是精品咖啡价格较高的原因。“地理标志产品审核对于产品品质把控有着相当严格的标准，比如咖啡中的‘灰分’这一项，只是从5.5%降到4.2%，就会筛选掉非常大部分产品。”普洱市市场监督管理局标准科工作人员马先娅说。

“目前已有15家本地咖啡企业向国家知识产权局申请了‘普洱咖啡’地理标志使用。”赵余说。

“有了‘普洱咖啡’地理标志使用，有了‘普洱咖啡’区域品牌的效应加成，普洱咖啡一定可以更好地走出普洱、走向世界。”赵余对普洱咖啡的未来发展充满信心。

本报记者 刘宣彤 陈鑫龙 侯婷婷

### 云南旅游革命“三部曲”



### 元谋：文旅融合打响品牌

元谋县因距今170万年前的“元谋人”而闻名，文化旅游资源底蕴丰厚。近年来，元谋县以打造品牌为重要突破口，推进文化旅游产业高质量发展。

元谋人博物馆以元谋地区出土的古人类、古生物化石和其他文物标本为主线，收藏了约4000件各类珍贵化石标本。博物馆负责人介绍，该馆已全面接入“一部手机游云南”平台，优化了讲解与藏品陈列，年接待游客约30万人次。

“十三五”期间，元谋县累计实现旅游业总收入358.18亿元，是“十二五”期间的6.4倍。“十四五”期间，该县将抓好元谋人文化主题，大力开发科普、研学旅游、康养产品，推进乡村振兴与文旅融合，推进红军长征国家文化公园项目建设，打造新产品新业态，提升旅游服务质量。

图为元谋人博物馆内部一角。

本报记者 刘子语/文 黄兴能/图